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1、(多选)如图,一光滑的轻滑轮用细绳OO'悬挂于O点;另一细绳跨过滑轮,其一端悬挂物块a,另一端系一位于水平粗糙桌面上的物块b。外力F向右上方拉b,整个系统处于静止状态。若F方向不变,大小在一定范围内变化,物块b仍始终保持静止,则(　　)
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A.绳OO'的张力也在一定范围内变化

B.物块b所受到的支持力也在一定范围内变化

C.连接a和b的绳的张力也在一定范围内变化

D.物块b与桌面间的摩擦力也在一定范围内变化


答案BD

解析物块b始终保持静止,物块a也始终保持静止,绳子对a的拉力等于a的重力,绳子的夹角α也保持不变,OO'绳的拉力也保持不变,选项A、C错误。选b为研究对象,在y轴方向有FTcos β+Fcos γ+FN=mbg,由于FT不变,F变化,所以FN也变化,选项B正确。FT和F在x轴方向的分力和桌面对b的摩擦力的合力为零,由于F在一定范围内变化,则摩擦力也在一定范围内变化,选项D正确。
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2、.(2017·河南名校期中联考)假设你在运动会上百米赛跑成绩是14 s,整个过程可分为3个阶段。第一阶段前进14 m,平均速度是7 m/s;第二阶段用时9 s,平均速度8 m/s。请估算一下第三阶段的平均速度约是(　　)

A.6 m/s
B.5.5 m/s

C.4.7 m/s
D.3.2 m/s

答案C

解析第一阶段的时间为t1=[image: image3.png]X1 14
v1_7



 s=2 s,第二阶段的位移为x2=v2t2=8×9 m=72 m;第三阶段的位移为x3=x-x1-x2=(100-14-72) m=14 m,时间为t3=t-t1-t2=(14-2-9)s=3 s,平均速度为v=[image: image4.png]X3 14
t; 3



 m/s=4.7 m/s。
3、(动力学两类基本问题)(2017·湖南长沙月考)如图[image: image5.jpg]


是汽车运送圆柱形工件的示意图,图中P、Q、N是固定在车体上的压力传感器,假设圆柱形工件表面光滑,汽车静止不动时Q传感器示数为零,P、N传感器示数不为零。当汽车向左匀加速启动过程中,P传感器示数为零时,Q、N传感器示数不为零。已知sin 15°=0.26,cos 15°=0.97,tan 15°=0.27,g取10 m/s2,则汽车向左匀加速启动的加速度可能为(　　)

A.3
B.2.7
C.1.5
D.1

答案A

[image: image6.jpg]



解析当汽车向左匀加速启动过程中,P传感器示数为零而Q、N传感器示数不为零,受力分析如图:

竖直方向:FQ+mg=FNcos 15°

水平方向:F合=FNsin 15°=ma
联立解得a=[image: image7.png]Fo+mg



tan 15°=[image: image8.png]3 |



×0.27+2.7 m/s2>2.7 m/s2,故A选项正确。
4、(多选)如图所示,A、B两球分别套在两光滑的水平直杆上,两球通过一轻绳绕过一定滑轮相连,现在将A球以速度v向左匀速移动,某时刻连接两球的轻绳与水平方向的夹角分别为α、β,下列说法正确的是(　　)

[image: image9.jpg]



A.此时B球的速度为[image: image10.png]cosa

cosfs



v
B.此时B球的速度为[image: image11.png]sina

sinf



v
C.在β增大到90°的过程中,B球做匀速运动

D.在β增大到90°的过程中,B球做加速运动
答案AD

解析由于绳连接体沿绳方向的速度大小相等,因此vcos α=vBcos β,解得vB=[image: image12.png]cosa

cosfs



v,A项正确,B项错误;在β增大到90°的过程中,α在减小,因此B球的速度在增大,B球在做加速运动,C项错误,D项正确。
5、发射地球同步通信卫星[image: image13.png]


的基本方法是先用火箭将卫星送入一近地椭圆轨道a运行,然后开动星载火箭变轨,将其送入与地球自转同步的轨道b,变轨点选在轨道a与轨道b内切的Q点,如图所示。下列说法正确的是(　　)

A.卫星在变轨后通过Q点的加速度大于变轨前通过Q点的加速度

B.卫星变轨后在Q点的机械能比变轨前的大

C.卫星在轨道b运行速度小于在轨道a运行时的最小速度

D.卫星在Q点变轨时星载火箭喷射气体的方向与卫星线速度方向相同〚导学号06400301〛

答案B

解析卫星受地球的万有引力就是卫星的合力。根据牛顿第二定律得a=[image: image14.png]


,M为地球质量,r为卫星到地球中心的距离,所以卫星在“同步轨道”与在“转移轨道”的远地点相比,加速度不变,故A错误。在椭圆轨道远地点实施变轨成圆轨道是做逐渐远离圆心的运动,要实现这个运动必须万有引力小于卫星所需向心力,所以应给卫星加速,增加所需的向心力。即卫星在“同步轨道”与在“转移轨道”的远地点相比速度变大,卫星在“同步轨道”与在“转移轨道”的远地点相比重力势能不变,动能较大,所以机械能较大,故B正确。在椭圆轨道上,卫星在Q点速度最小,卫星在轨道b运行速度大于在轨道a上Q点速度,故C错误。卫星在Q点变轨时星载火箭喷射气体的方向与卫星线速度方向相反,给卫星加速,故D错误。
6、(多选)(单个物体的机械能守恒问题)如图[image: image15.jpg]


所示,在地面上以速度v0抛出质量为m的物体,抛出后物体落到比地面低h的海平面上。若以地面为零势能面,而且不计空气阻力,则下列说法正确的是(　　)

A.重力对物体做的功为mgh
B.物体在海平面上的势能为mgh
C.物体在海平面上的动能为[image: image16.png]—mUvy,



-mgh
D.物体在海平面上的机械能为[image: image17.png]—mUvy,




答案AD

解析重力对物体做的功只与初、末位置的高度差有关,为mgh,A正确;物体在海平面上的势能为-mgh,B错误;由动能定理mgh=mv2-[image: image18.png]—mUvy,



,到达海平面时动能为[image: image19.png]—mUvy,



+mgh,C错误;物体只有重力做功,机械能守恒,等于地面时的机械能[image: image20.png]—mUvy,



,D正确。
7、(动量守恒定律的应用)(2017·广东东莞市月考)滑雪运动是人们酷爱的户外体育活动,现有质量为m的人站立于雪橇上,如图所示。人与雪橇的总质量为m0,人与雪橇以速度v1在水平面上由北向南运动(雪橇所受阻力不计)。当人相对于雪橇以速度v2竖直跳起时,雪橇向南的速度大小为(　　)

[image: image21.jpg]it




　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.[image: image22.png]myvy - My,

my-m




B.[image: image23.png]myvy

my-m




C.[image: image24.png]myvyq + myv,

my-m




D.v1
答案D

解析根据动量守恒条件可知,人与雪橇组成的系统在水平方向动量守恒,人跳起后水平方向速度不变,雪橇的速度仍为v1,D正确。
8、(2017·四川雅安中学月考) [image: image25.jpg]


由粗糙的水平杆AO与光滑的竖直杆BO组成的绝缘直角支架如图放置,在AO杆、BO杆上套有带正电的小球P、Q,两个小球恰能在某一位置平衡。现将P缓慢地向左移动一小段距离,两球再次达到平衡。若小球所带电荷量不变,与移动前相比(　　)

A.P、Q之间的距离增大
B.杆BO对Q的弹力减小

C.杆AO对P的摩擦力增大
D.杆AO对P的弹力减小

答案C

解析

[image: image26.jpg]



隔离Q小球,受力分析如图所示。将P缓慢地向左移动一小段距离,两球再次达到平衡,库仑力的方向总是沿两电荷的连线方向,如右侧斜线所示。由平衡条件知,BO杆对小球Q的弹力变大,两小球之间的库仑力变大,由库仑定律F=k[image: image27.png]Qq



知,两小球P、Q的距离变小,选项A、B错误;再整体受力分析,可得AO杆对小球P的摩擦力变大,AO杆对小球P的弹力不变,选项C正确,D错误。

9、(电路中的功率及效率问题)将一电源与一电阻箱连接成闭合回路,测得电阻箱所消耗功率P与电阻箱读数R变化的曲线如图所示,由此可知(　　)

[image: image28.jpg]15 R/IO
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A.电源最大输出功率可能大于45 W

B.电源内阻一定等于5 Ω

C.电源电动势为45 V

D.电阻箱所消耗功率P最大时,电源效率大于50%

答案B

解析由于题述将一电源与一电阻箱连接成闭合回路,电阻箱所消耗功率P等于电源输出功率。由电阻箱所消耗功率P与电阻箱读数R变化的曲线可知,电阻箱所消耗功率P最大为45 W,所以电源最大输出功率为45 W,选项A错误;由电源输出功率最大的条件可知,电源输出功率最大时,外电路电阻等于电源内阻,所以电源内阻一定等于5 Ω,选项B正确;由电阻箱所消耗功率P最大值为45 W可知,此时电阻箱读数为R=5 Ω,电流I=[image: image29.png]


=3 A,电源电动势E=I(R+r)=30 V,选项C错误;电阻箱所消耗功率P最大时,电源效率为50%,选项D错误。
10、(多选)(多解问题)(2017·湖北恩施模拟)如图[image: image30.jpg]


所示,a、b、c是三个面积相等的圆形匀强磁场区域,图中的虚线MN过三个圆的圆心,该虚线与水平方向的夹角为45°。一个重力不计的带电粒子从a磁场区域的M点以初速度v0竖直向上射入磁场,运动轨迹如图,最后粒子从c磁场区域的N点离开磁场。已知粒子的质量为m,电荷量为q,三个区域内匀强磁场的磁感应强度大小均为B。则(　　)

A.a和c两个磁场区域内磁场的方向均垂直于纸面向里,b磁场区域内磁场的方向垂直于纸面向外

B.粒子在N点的速度方向水平向左

C.粒子从M点运动到N点所用的时间为[image: image31.png]3nm
2qB




D.粒子从M点运动到N点所用的时间为[image: image32.png]2mm
3gqB




答案BC

解析带电粒子的电性未知,所以无法判断磁场的方向,A错误;根据几何关系,粒子在N点的速度方向水平向左,B正确;粒子从M点运动到N点的时间为四分之三个周期,由Bvq=[image: image33.png]mvz



和T=[image: image34.png]2nr



,可得周期T=[image: image35.png]2mm



,所以运动的时间t=T=[image: image36.png]3nm
2qB



,C正确,D错误。

11、(多选)(楞次定律的应用)(2017·上海虹口区一模)如图[image: image37.jpg]


所示,水平放置的光滑绝缘直杆上套有A、B、C三个金属铝环,B环连接在图示的电路中。闭合开关S的瞬间(　　)

A.A环向左滑动

B.C环向左滑动

C.A环有向外扩展的趋势

D.C环有向内收缩的趋势

答案AD

解析闭合开关S的瞬间,通过A、C环的磁通量增大,根据楞次定律和左手定则可知:A环向左运动,且有收缩的趋势;C环向右运动,有收缩的趋势,故A、D正确,B、C错误。
12、.(交变电流的有效值)(2017·山东莱芜期末)一矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场的轴匀速转动,周期为T,从中性面开始计时,当t=[image: image38.png]


T时,感应电动势的瞬时值为10 V,则此交流电压的有效值为(　　)

A.5[image: image39.png]


 V
B.10 V
C.10[image: image40.png]


 V
D.20 V

答案C

解析从中性面开始计时,瞬时值表达式为e=Emsin [image: image41.png]2



t,当t=[image: image42.png]


T时,e=[image: image43.png]E

|



=10 V,解得Em=20 V,有效值E=[image: image44.png]


=10[image: image45.png]


 V,C正确。
13、现有a、b、c三束单色光,其波长关系为λa∶λb∶λc=1∶2∶3。当用a光束照射某种金属板时能发生光电效应,飞出的光电子最大动能为Ek,若改用b光束照射该金属板,飞出的光电子最大动能为Ek,当改用c光束照射该金属板时(　　)

A.能发生光电效应,飞出的光电子最大动能为Ek
B.能发生光电效应,飞出的光电子最大动能为Ek
C.能发生光电效应,飞出的光电子最大动能为[image: image46.png]


Ek
D.由于c光束光子能量较小,该金属板不会发生光电效应

答案B

解析对a光,由光电效应方程有[image: image47.png]hc



-W=Ek,对b光有[image: image48.png]hc
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-W=Ek,由以上两式可得[image: image49.png]


Ek,则W=Ek。当改用c光束照射该金属板时,有[image: image50.png]hc
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-W=Ek'得Ek'=Ek,故B正确。
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